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(54) DISPOSITIF D’EMBRAYAGE ET MÉCANISME DE CHRONOGRAPHE COMPRENANT UN TEL 
DISPOSITIF D’EMBRAYAGE

(57) La présente invention concerne un dispositif
d’embrayage (1) par friction comprenant un organe de
commande d’embrayage (2) et un ressort d’embrayage
(3) apte à coupler par friction une première roue (4) à
une seconde roue (5) pour qu’elles puissent pivoter en-
semble selon un axe A, l’une des première et seconde
roues (4, 5) étant une roue motrice et l’autre étant une
roue entrainée destinées à une pièce d’horlogerie. Selon
l’invention, le ressort d’embrayage (3) comprend un
moyeu (10) monté libre en rotation selon l’axe A et un
ensemble de pièces mobiles (12) reliées respectivement
au moyeu (10) par des éléments élastiques (14), chacu-
ne desdites pièces mobiles (12) comprenant un élément
d’embrayage (16) destiné à s’appuyer sur la seconde
roue (5) et étant montée pivotante dans un plan radial
perpendiculaire à l’axe A sur la première roue (4) pour
pouvoir basculer entre une position embrayée dans la-

quelle son élément d’embrayage (16) est maintenu ap-
puyé sur la seconde roue (5) sous l’effet de son élément
élastique (14), et une position débrayée dans laquelle
son élément d’embrayage (16) n’est pas au contact de
la seconde roue (5), chacune desdites pièces mobiles
(12) étant agencée pour que l’ensemble desdites pièces
mobiles (12) définisse sensiblement le pourtour dudit res-
sort d’embrayage (3). En outre, l’organe de commande
d’embrayage (2) comprend un élément d’appui radial
(40) agencé pour venir appuyer radialement sur au moins
l’une des pièces mobiles (12) du ressort d’embrayage
(3) pour basculer ladite pièce mobile (12) de sa position
embrayée à sa position débrayée, entrainant la rotation
du moyeu (10) entrainant à son tour le basculement des
autres pièces mobiles (12) dans leur position débrayée,
afin de désaccoupler la seconde roue (5) de la première
roue (4).
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Description

[0001] La présente invention concerne un dispositif
d’embrayage par friction comprenant un organe de com-
mande d’embrayage et un ressort d’embrayage apte à
coupler par friction une première roue à une seconde
roue pour qu’elles puissent pivoter ensemble selon un
axe A, l’une des première et seconde roues étant une
roue motrice et l’autre étant une roue entrainée, lesdites
roues étant destinées à une pièce d’horlogerie.
[0002] La présente invention concerne également un
mécanisme de chronographe comprenant un tel dispo-
sitif d’embrayage.
[0003] Dans les chronographes traditionnels, le mou-
vement de la roue des secondes dans le mouvement de
base est transmis à la roue de chronographe portant
l’aiguille trotteuse de chronographe par l’intermédiaire
d’un dispositif d’embrayage agencé pour coupler la roue
des secondes à la roue de chronographe et permettre
l’entrainement de cette dernière ainsi que pour séparer
les deux roues et stopper le mécanisme de chronogra-
phe.
[0004] Les dispositifs d’embrayage peuvent être de
trois types :

- embrayage radial (ou horizontal) dans lequel une
bascule d’embrayage porte une roue d’embrayage
intermédiaire dentée engrenant continuellement
avec une roue de champ solidaire de la roue des
secondes et engrenant avec la roue de chronogra-
phe dentée lorsque la bascule d’embrayage, com-
mandée à partir d’une roue à colonnes, a pivoté pour
embrayer la roue de champ et la roue de chronogra-
phe

- embrayage vertical dans lequel un disque d’em-
brayage est soulevé verticalement au moyen de pin-
ces d’embrayage pour embrayer et débrayer la roue
des secondes et la roue de chronographe

- embrayage oscillant, variante de l’embrayage hori-
zontal dans laquelle la roue sur champ et la roue
intermédiaire sont remplacées par un pignon qui en-
grène avec la roue des secondes et qui peut légè-
rement osciller sur son axe sous l’action d’une bas-
cule commandée à partir de la roue à colonnes, et
ainsi engrener avec la roue de chronographe.

[0005] Le principal inconvénient rencontré avec l’em-
brayage horizontal et l’embrayage oscillant consiste en
ce que, lors de l’embrayage, c’est-à-dire lorsque la roue
intermédiaire ou le pignon oscillant vient engrener avec
la roue de chronographe, la pénétration de la denture de
la roue intermédiaire ou du pignon oscillant dans celle
de la roue de chronographe peut provoquer un saut in-
tempestif de la roue de chronographe et donc de l’aiguille
de chronographe, entrainant un décalage de l’informa-
tion.
[0006] L’inconvénient d’un embrayage vertical est qu’il
nécessite une certaine hauteur pour permettre le soulè-

vement du disque d’embrayage. En outre, les pinces
d’embrayage ont un mouvement dans le plan pour don-
ner un mouvement hors plan au disque d’embrayage.
Cela implique au niveau des pinces d’embrayage des
forces en fonctionnement élevées, ce qui peut engendrer
des problèmes de fonctionnement.
[0007] Une solution a été proposée dans le brevet EP
2 085 832. Ce document décrit un dispositif de chrono-
graphe avec embrayage à friction comprenant un plateau
d’entrainement rotatif sur un arbre de chronographe et
entrainé en rotation continue par un mouvement horlo-
ger, et un ressort d’embrayage lié en rotation à l’arbre
de chronographe par l’intermédiaire d’un disque d’em-
brayage, ledit ressort d’embrayage comprenant des bras
flexibles pouvant se déformer pour appuyer leur extré-
mités respectives sur le plateau d’entrainement afin
d’embrayer le plateau d’entrainement et l’arbre de chro-
nographe. Le dispositif d’embrayage comprend égale-
ment une roue d’isolation pour coopérer avec les bras
flexibles du ressort d’embrayage et commandée par un
isolateur pour faire avancer ou reculer la roue d’isolation
afin d’écarter ou rapprocher lesdits bras flexibles du pla-
teau d’entrainement. Le disque d’embrayage, l’arbre de
chronographe et la roue d’isolation embarquée sur le res-
sort d’embrayage étant maintenus en position d’arrêt
lorsque le chronographe est arrêté, le dispositif d’em-
brayage comprend en outre un ressort de friction liant le
disque d’embrayage et le ressort d’embrayage à l’arbre
de chronographe, notamment pour permettre la remise
à zéro de l’aiguille de chronographe. Ce ressort à friction
est sensible et délicat à dimensionner correctement pour
garantir son efficacité dans cette construction complexe.
De plus, ce dispositif d’embrayage occupe un espace
important tant en hauteur qu’en largeur, du fait de la roue
d’isolation et de son isolateur.
[0008] La présente invention vise à remédier à ces in-
convénients en proposant un dispositif d’embrayage per-
mettant d’enclencher le chronographe sans décalage de
l’information lors de l’embrayage, et notamment sans
saut intempestif de l’aiguille de chronographe.
[0009] La présente invention vise également à propo-
ser un dispositif d’embrayage de faible encombrement
et permettant un déclenchement aisé du chronographe.
[0010] A cet effet, la présente invention concerne un
dispositif d’embrayage par friction comprenant un organe
de commande d’embrayage et un ressort d’embrayage
apte à coupler par friction une première roue à une se-
conde roue pour qu’elles puissent pivoter ensemble se-
lon un axe A, l’une des première et seconde roues étant
une roue motrice et l’autre étant une roue entrainée des-
tinées à une pièce d’horlogerie.
[0011] Selon l’invention, le ressort d’embrayage com-
prend un moyeu monté libre en rotation selon l’axe A et
un ensemble de pièces mobiles reliées respectivement
au moyeu par des éléments élastiques, chacune desdi-
tes pièces mobiles comprenant un élément d’embrayage
destiné à s’appuyer sur la seconde roue et étant montée
pivotante dans un plan radial perpendiculaire à l’axe A
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sur la première roue pour pouvoir basculer entre une
position embrayée dans laquelle son élément d’em-
brayage est maintenu appuyé sur la seconde roue sous
l’effet de son élément élastique, et une position débrayée
dans laquelle son élément d’embrayage n’est pas au
contact de la seconde roue, chacune desdites pièces
mobiles étant agencée pour que l’ensemble desdites piè-
ces mobiles définisse sensiblement le pourtour dudit res-
sort d’embrayage. En outre, l’organe de commande
d’embrayage comprend un élément d’appui radial agen-
cé pour venir appuyer radialement sur au moins l’une
des pièces mobiles du ressort d’embrayage pour bascu-
ler ladite pièce mobile de sa position embrayée à sa po-
sition débrayée, entrainant la rotation du moyeu entrai-
nant à son tour le basculement des autres pièces mobiles
dans leur position débrayée, afin de désaccoupler la se-
conde roue de la première roue.
[0012] Ainsi, le dispositif d’embrayage selon l’invention
permet de réaliser un embrayage horizontal à friction, et
donc sans décalage de l’information lors de l’embrayage,
et de faible encombrement et à déclenchement aisé.
[0013] La présente invention concerne également un
mécanisme de chronographe comprenant un tel dispo-
sitif d’embrayage, dans lequel l’une des première et se-
conde roues est la roue motrice qui est solidaire d’un
arbre moteur d’un rouage d’un mouvement horloger et
l’autre des première et seconde roues est la roue entrai-
née qui est solidaire d’un arbre de chronographe portant
un organe d’affichage de chronographe, l’arbre moteur
et l’arbre de chronographe étant montés pivotants autour
de l’axe A.
[0014] La présente invention concerne également un
chronographe comprenant un tel mécanisme de chrono-
graphe.
[0015] La présente invention concerne également une
pièce d’horlogerie comprenant un dispositif d’embrayage
tel que défini ci-dessus.
[0016] D’autres caractéristiques et avantages de la
présente invention apparaîtront à la lecture de la des-
cription détaillée suivante de différents modes de réali-
sation de l’invention, donnés à titre d’exemples non limi-
tatifs, et faite en référence aux dessins annexés dans
lesquels :

- la figure 1 est une vue en perspective d’un premier
mode de réalisation de l’invention ;

- la figure 2 est une vue en coupe selon l’axe A de la
figure 1 ;

- la figure 3 est une vue en perspective du ressort
d’embrayage ;

- la figure 4 est une vue en perspective de la première
roue ;

- la figure 5 est une vue de dessus du dispositif d’em-
brayage selon le premier mode de réalisation en po-
sition embrayée ;

- la figure 6 est une vue de dessus du dispositif d’em-
brayage selon le premier mode de réalisation en po-
sition débrayée ;

- la figure 7 est une vue en perspective d’un deuxième
mode de réalisation de l’invention ; et

- la figure 8 est une vue en coupe selon l’axe A de la
figure 7.

[0017] En référence aux figures 1 et 2, un dispositif
d’embrayage 1 selon un premier mode de réalisation de
l’invention comprend un organe de commande d’em-
brayage 2 et un ressort d’embrayage 3 apte à coupler
par friction une première roue 4 à une seconde roue 5
pour qu’elles puissent pivoter ensemble selon un axe A.
Dans ce premier mode de réalisation, le dispositif d’em-
brayage 1 est mis en oeuvre dans un mécanisme de
chronographe autonome possédant son propre mouve-
ment horloger avec son propre régulateur oscillant ou
dans un mécanisme de chronographe lié à un mouve-
ment de base mais comprenant un mécanisme pour
stopper l’arbre moteur lié au chronographe lorsque celui-
ci n’est pas en fonction. La première roue 4 est une roue
motrice, solidaire d’un arbre moteur 6 du mouvement de
chronographe autonome ou lié cinématiquement au
mouvement de base, monté pivotant autour de l’axe A
dans des paliers 7. L’arbre moteur 6 est par exemple
l’arbre du mobile de seconde ou un arbre lié cinémati-
quement au mobile de seconde mais pouvant être bloqué
en rotation de manière indépendante lorsque le chrono-
graphe n’est pas utilisé. La première roue 4 constitue
ainsi la roue entraineuse de chronographe. La seconde
roue 5 est une roue entrainée, ici solidaire d’un arbre de
chronographe 8 portant un organe d’affichage de chro-
nographe, tel qu’une aiguille de chronographe (non re-
présentée). La seconde roue 5 constitue ainsi la roue de
chronographe. L’arbre de chronographe 8 est monté pi-
votant autour de l’axe A. Pour cela, il comprend une base
8a fixée de manière solidaire à la seconde roue 5, la-
quelle est montée pivotante autour du palier supérieur 7
de l’arbre moteur 6. Il est bien évident que d’autres cons-
tructions équivalentes sont possibles. Par exemple, la
seconde roue 5 pourrait être fixée de manière solidaire
à la base de l’arbre de chronographe, ladite base étant
montée pivotante autour du palier supérieur 7 de l’arbre
moteur 6.
[0018] D’une manière connue, l’arbre de chronogra-
phe 8 porte un coeur 9 sur lequel appuie un marteau (non
représenté) pour la remise à zéro de l’aiguille de chro-
nographe.
[0019] Conformément à l’invention, le ressort d’em-
brayage 3 comprend un moyeu 10 monté libre en rotation
selon l’axe A autour de l’arbre moteur 6 et un ensemble
de pièces mobiles 12 reliées respectivement au moyeu
10 par des éléments élastiques 14, chacune desdites
pièces mobiles 12 comprenant un élément d’embrayage
16 destiné à s’appuyer sur la seconde roue 5, et étant
montée pivotante dans un plan radial perpendiculaire à
l’axe A sur la première roue 4 pour pouvoir basculer entre
une position embrayée dans laquelle son élément d’em-
brayage 16 est maintenu appuyé sur la seconde roue 5
sous l’effet de son élément élastique 14, et une position
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débrayée dans laquelle son élément d’embrayage 16
n’est pas au contact de la seconde roue 5, chacune des-
dites pièces mobiles 12 étant agencée pour que l’ensem-
ble desdites pièces mobiles 12 définisse globalement
sensiblement le pourtour du ressort d’embrayage 3.
[0020] En référence plus particulièrement à la figure
3, chaque pièce mobile 12 comprend une partie médiane
12a, un premier bras 12b en forme d’arc de cercle défi-
nissant une portion du pourtour du ressort d’embrayage
8, ledit premier bras 12b étant solidaire d’une extrémité
de la partie médiane 12a, et un second bras 12c monté
pivotant sur la première roue 4, solidaire de l’autre ex-
trémité de la partie médiane 12a, ledit second bras 12c
portant l’élément d’embrayage 16 (cf. figures 1 et 2) et
étant relié au moyeu 10 par l’élément élastique 14.
[0021] Le premier bras 12b est effilé du côté de son
extrémité libre et sa longueur correspond sensiblement
au périmètre du ressort d’embrayage 3 divisé par le nom-
bre de pièces mobiles 12 moins les jeux nécessaires
prévus de chaque côté des premiers bras 12b pour per-
mettre le basculement des pièces mobiles 12 en position
débrayée.
[0022] Les pièces mobiles 12 sont disposées concen-
triquement autour du moyeu 10, imbriquées les unes
dans les autres de sorte que l’ensemble des premiers
bras 12b en forme d’arc de cercle permet de reconstituer
un cercle définissant globalement le pourtour du ressort
d’embrayage 3, chacun des premiers bras 12b consti-
tuant un levier sur lequel l’organe de commande 2 va
pouvoir venir appuyer pour commander le dispositif
d’embrayage comme cela sera décrit ci-dessous. La
courbure de l’arc de cercle de chaque premier bras 12b
est choisie pour que les premiers bras 12b aient comme
axe de construction l’axe A lorsque les pièces mobiles
12 basculent de manière à conserver la forme circulaire
du pourtour du ressort d’embrayage quelle que soit la
position des pièces mobiles 12. Le nombre de pièces
mobiles 12 est ici de six, mais un nombre différent de
pièces mobiles 12 peut être prévu. On peut par exemple
prévoir un ressort d’embrayage comprenant de deux à
dix pièces mobiles, et de préférence de cinq à sept pièces
mobiles.
[0023] Pour chaque pièce mobile 12, la partie médiane
12a ainsi que le premier bras 12b et le second bras 12c
sont configurés de sorte que, lorsque les pièces mobiles
12 sont en position embrayée, non sollicitées par l’organe
de commande 2, la partie médiane 12a de ladite pièce
mobile 12 est sensiblement concentrique au premier bras
12b de la pièce mobile 12 précédente (en ordonnant les
pièces mobiles 12 dans le sens horaire) et au second
bras 12c de la pièce mobile 12 suivante, des jeux néces-
saires pour permettre le basculement des pièces mobiles
12 en position débrayée et leur positionnement mutuel
étant prévus entre chaque pièce mobile 12. Des jeux sont
aussi prévus pour la fabrication des pièces mobiles réa-
lisées de manière monobloc, ces jeux dépendant égale-
ment des outils utilisés pour usiner les pièces mobiles.
Ainsi, comme le montre la figure 3, le second bras 12c

d’une pièce mobile 12 s’intègre sensiblement dans l’es-
pace formé sous la partie médiane 12a de la pièce mobile
12 précédente, la partie médiane 12a de ladite pièce mo-
bile 12 s’intègre sensiblement dans l’espace formé sous
le premier bras 12b de la pièce mobile 12 précédente,
et le second bras 12c de ladite pièce mobile 12 recouvre
la partie médiane 12a de la pièce mobile 12 suivante.
[0024] Chaque pièce mobile 12 est montée sur la pre-
mière roue 4 au moyen d’un système de pivotement.
Dans l’exemple représenté ici, le système de pivotement
comprend un tenon de pivotement 20 (cf. Figure 1) monté
sur la première roue 4 et agencé pour constituer l’axe de
pivotement de la pièce mobile 12 sur ladite première roue
4, comme cela sera décrit ci-après. Le second bras 12c
de la pièce mobile 12 comporte, du côté de son extrémité
liée à la partie médiane 12a, un premier orifice 18, tra-
versant, et destiné à recevoir ledit tenon de pivotement
20. Dans une autre variante non représentée, le système
de pivotement peut comprendre un pivot flexible d’une
part relié à la pièce mobile 12 et d’autre part fixé à la
première roue 4 par un élément de fixation chassé dans
ladite première roue 4.
[0025] Le second bras 12c de la pièce mobile 12 com-
porte également du côté de son extrémité liée à la partie
médiane 12a, l’élément élastique 14 reliant ladite pièce
mobile 12 au moyeu 10. De préférence, l’élément élas-
tique 14 est par exemple une lame élastique positionnée
sur la tranche, présentant avantageusement au moins
un coude au niveau de la liaison avec le second bras 12c
et au niveau de la liaison avec le moyeu 10. Il est bien
évident que d’autres formes de lame élastique peuvent
être prévues. Par exemple, la lame élastique pourrait être
droite, sans coude, sensiblement colinéaire à la droite
passant par le centre de rotation du moyeu 10 et le centre
de rotation de la pièce mobile 12.
[0026] Le moyeu 10 présente de préférence globale-
ment une forme polygonale, le nombre de côtés du
moyeu 10 correspondant au nombre de pièces mobiles
12. Chaque élément élastique 14 est lié à un sommet du
moyeu polygonal 10.
[0027] A son extrémité libre, le second bras 12c de la
pièce mobile 12 comporte un second orifice 22 destiné
à recevoir l’élément d’embrayage 16 de la pièce mobile
12. L’élément d’embrayage 16 se trouve donc positionné
sur le second bras 12c de la pièce mobile 12 du côté
opposé au premier bras 12b par rapport à l’axe de pivo-
tement de ladite pièce mobile 12 défini par le tenon de
pivotement 20.
[0028] Cet élément d’embrayage 16 est un plot soli-
daire de sa pièce mobile 12 s’étendant coaxialement à
l’axe A, et faisant saillie en direction de la seconde roue
5 et de l’arbre de chronographe 8, les flancs du plot étant
agencés pour pouvoir s’appuyer sur ladite seconde roue
5. Le plot peut être rapporté ou formé d’une seule pièce
avec la pièce mobile 12. Le plot a de préférence une
forme cylindrique mais peut être également de forme pla-
ne, concave ou convexe.
[0029] Les éléments d’embrayage 16 sont positionnés
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sur le second bras 12c de sorte que, lorsque le ressort
d’embrayage 3 est non monté, le cercle inscrit par tan-
gence dans les éléments d’embrayage 16 a un diamètre
inférieur au diamètre de la seconde roue 5. Ainsi, au mo-
ment du montage du ressort d’embrayage 3 à la seconde
roue 5, chaque pièce mobile 12 va basculer lorsque les
éléments d’embrayage 16 seront au contact de la paroi
périphérique extérieure 5a de la seconde roue 5 pour
pouvoir insérer ladite seconde roue 5 entre lesdits élé-
ments d’embrayage 16, ce qui aura pour effet de défor-
mer les éléments élastiques 14 et donc de contraindre
le système. Chaque élément élastique 14 est alors préar-
mé pour pouvoir assurer le maintien de l’élément d’em-
brayage 16 sur la seconde roue 5 en position embrayée.
[0030] Dans les exemples représentés, le second bras
12c est configuré pour que, en position embrayée, l’élé-
ment d’embrayage 16 puisse s’appuyer sur la paroi pé-
riphérique extérieure 5a (cf. Figure 1) de la seconde roue
5. Il est bien évident que le second bras 12c peut être
configuré pour que, en position embrayée, l’élément
d’embrayage 16 puisse s’appuyer sur une paroi périphé-
rique intérieure prévue sur la seconde roue 5.
[0031] Le ressort d’embrayage 3 peut être réalisé en
matériau métallique tel que l’acier, ou en tout autre ma-
tériau approprié, tel que le silicium, une céramique, un
verre métallique, selon les techniques adéquates con-
nues de l’homme du métier. Il peut avantageusement
être réalisé d’une seule pièce.
[0032] En référence à la figure 4, la première roue 4
comprend une planche 24 présentant des trous 26 agen-
cés pour être disposés en regard des orifices 18 prévus
sur les seconds bras 12c des pièces mobiles 12 lorsque
le ressort d’embrayage 3 est monté sur la première roue
4. Les tenons de pivotement 20 des pièces mobiles 12
sont montés dans lesdits trous 26 pour permettre la libre
rotation des pièces mobiles 12 dans un plan radial per-
pendiculaire à l’axe A sur la première roue 4 pour qu’elles
puissent basculer entre leur position embrayée et leur
position débrayée. Les tenons de pivotement 12 sont
également agencés pour empêcher tout déplacement
selon l’axe A du ressort d’embrayage 3. Dans la variante
non représentée décrite ci-dessus dans laquelle le sys-
tème de pivotement comprend un pivot flexible, le trou
26 est agencé pour recevoir l’élément de fixation dudit
pivot flexible sur la première roue 4.
[0033] Avantageusement, la planche 24 de première
roue 4 est évidée de sorte que la première roue comprend
un moyeu 28, une serge 30 et des bras 32 reliant le
moyeu 28 à la serge 30, ceci permettant de réduire les
frottements entre la première roue 4 et le ressort d’em-
brayage 3. La serge 30 comporte les trous 26 recevant
les tenons de pivotement 20. Le moyeu 28 ainsi que les
bras 32 sont particulièrement configurés pour réduire les
surfaces pouvant être au contact du ressort d’embrayage
3. Ainsi, les bras 32 de la première roue 4 peuvent com-
prendre des nervures 34.
[0034] En outre, la première roue 4 peut présenter un
plateau annulaire périphérique 36 pour faciliter sa mani-

pulation. De préférence, le plateau 36 est disposé dans
un plan différent de celui de la planche 24 afin de ne pas
générer de frottement avec le ressort d’embrayage 3.
[0035] La première roue 4 peut être réalisée en laiton,
cuivre, maillechort, CuBe, ou tout autre matériau appro-
prié.
[0036] De nouveau en référence aux figures 1 et 2,
l’organe de commande d’embrayage 2 se présente sous
la forme d’une bascule montée pivotante sur le bâti du
mouvement au moyen d’un pivot 38 et commandée par
exemple par une roue à colonne (non représentée) ac-
tionnée par des moyens de commande manuel, ou ac-
tionnée par un ressort, d’une manière connue en soi.
[0037] L’organe de commande d’embrayage 2 com-
prend, à son extrémité libre, un élément d’appui radial
40 agencé pour venir appuyer radialement sur au moins
l’une des pièces mobiles 12 du ressort d’embrayage 3
pour basculer ladite pièce mobile 12 de sa position em-
brayée à sa position débrayée, entrainant la rotation du
moyeu 10 entrainant à son tour le basculement des
autres pièces mobiles 12 dans leur position débrayée,
afin de désaccoupler la seconde roue 5 de la première
roue 4.
[0038] L’organe de commande d’embrayage 2 est dis-
posé à la périphérie du ressort d’embrayage 3 dans un
plan radial perpendiculaire à l’axe A, et est agencé pour
basculer dans ledit plan radial dans un sens pour que
son élément d’appui 40 vienne en appui sur le premier
bras 12b d’une des pièces mobiles 1 sur lequel il exerce
une force suffisante pour vaincre la force de l’élément
élastique 14 de manière à faire basculer ladite pièce mo-
bile 12 en position débrayée, et pour basculer dans l’autre
sens pour que son élément d’appui 40 s’écarte du ressort
d’embrayage 3, de manière à laisser ladite pièce mobile
12 revenir en position embrayée sous l’effet de son élé-
ment élastique 14. L’élément d’appui 40 est disposé sen-
siblement dans un même plan que les premiers bras 12b
de sorte que, en position embrayée, le flanc de l’élément
d’appui 40 est au contact de la paroi latérale périphérique
extérieure 42 dudit premier bras 12b.
[0039] En référence aux figures 5 et 6, le fonctionne-
ment du dispositif d’embrayage selon l’invention est le
suivant :
Dans cet exemple, le dispositif d’embrayage 1 étant mis
en place dans un mécanisme de chronographe autono-
me, le rouage du mouvement de chronographe est arrêté
quand le chronographe n’est pas utilisé de sorte que l’ar-
bre moteur 6 ne tourne pas. Lorsqu’un temps doit être
chronométré, l’utilisateur déclenche le chronomètre en
appuyant sur le bouton START. Dans cette configuration,
l’organe de commande d’embrayage 2 est agencé pour
être en position levée, sans contact avec le ressort d’em-
brayage 3, comme le montre la figure 5. Le marteau (non
représenté) pour la remise à zéro est également en po-
sition levée. Les pièces mobiles 12 du ressort d’embraya-
ge 3 montées articulées sur la roue entraineuse de chro-
nographe constituée par la première roue 4 sont en po-
sition embrayée, leurs éléments d’embrayages 16 étant
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maintenus appuyés sur la paroi périphérique extérieure
5a de la roue de chronographe constituée par la seconde
roue 5 sous l’effet de leurs éléments élastiques 14 res-
pectifs. L’arbre de chronographe portant l’aiguille de
chronographe est alors lié au mouvement du chronogra-
phe. Le ressort d’embrayage 3 emmené par la première
roue 4 entrainée en rotation par son arbre moteur 6 en-
traine la rotation de la seconde roue 5 et donc de l’arbre
de chronographe portant l’aiguille de chronographe pour
la mesure du temps demandée.
[0040] Pour terminer la mesure du temps, l’utilisateur
appuie sur la commande STOP pour arrêter le rouage
du mouvement du chronographe, et notamment la roue
entraineuse de chronographe ou première roue 4 de sor-
te que la roue de chronographe ou seconde roue 5 soli-
daire de l’arbre de chronographe 8 avec l’aiguille de chro-
nographe s’arrête également. L’utilisateur peut lire le
temps chronométré indiqué par l’aiguille de chronogra-
phe.
[0041] Pour effectuer la remise à zéro de l’aiguille de
chronographe, l’utilisateur appuie sur la commande RAZ
(remise à zéro) agencée pour commander l’organe de
commande d’embrayage 2 et le faire tomber sur l’une
des pièces mobiles 12 du ressort d’embrayage 3 comme
représenté sur la figure 6. Grâce à l’ensemble des pièces
mobiles 12 qui constituent le pourtour du ressort d’em-
brayage 3 tout en étant mobiles de manière indépendan-
te les unes des autres du fait de leur articulation sur la
première roue 4, un appui radial extérieur de l’élément
d’appui 40 sur n’importe quelle pièce mobile 12 va faire
basculer ladite pièce mobile 12 dans sa position dé-
brayée entrainant le basculement des autres pièces mo-
biles 12 dans leur position débrayée pour libérer la se-
conde roue 5, quelle que soit la position angulaire du
ressort d’embrayage 3 lors de l’arrêt du chronographe.
En effet, lorsqu’il tombe sur le pourtour du ressort d’em-
brayage 3, l’élément d’appui 40 appuie sur la paroi laté-
rale périphérique extérieure 42 du premier bras 12b qui
se trouve en face de lui, indépendamment de la position
angulaire du ressort d’embrayage 3, de sorte que la pièce
mobile 12 portant ledit premier bras 12b bascule sur la
première roue 4 autour de son tenon de pivotement 20
dans le sens horaire de manière à dégager son élément
d’embrayage 16 de la paroi 5a de la seconde roue 5. Le
basculement de la pièce mobile 12 sollicitée par l’élément
d’appui 40 entraine le déplacement de son second bras
12c et donc de son élément élastique 14, entrainant le
pivotement du moyeu 10 dans le sens antihoraire autour
de l’axe A. A son tour cette rotation du moyeu 10 entraine
le déplacement des éléments élastiques 14 de toutes les
autres pièces mobiles 12 qui basculent à leur tour autour
de leur tenon de pivotement 20 dans le sens horaire en
position débrayée. Ainsi, l’ensemble des éléments d’em-
brayage 16 est dégagé de la roue de chronographe ou
seconde roue 5 de sorte que la seconde roue 5 portant
l’arbre et l’aiguille de chronographe est débrayée et n’est
plus liée au mouvement de chronographe. Le marteau
peut alors tomber sur le coeur 9 pour effectuer la remise

à zéro de l’aiguille de chronographe.
[0042] Une fois la remise à zéro effectuée, l’organe de
commande d’embrayage 2 peut revenir dans sa position
levée. Il est aussi possible de laisser l’organe de com-
mande d’embrayage 2 en appui sur le ressort d’embraya-
ge 3 ainsi que le marteau sur le coeur 9 de remise à zéro
en attente de la prochaine mesure de temps par un nou-
vel appui sur le bouton START. Dans ce cas, l’organe
de commande d’embrayage 2 et le marteau sont agen-
cés pour se lever simultanément lors d’un nouvel appui
sur le bouton START. Lorsque l’organe de commande
d’embrayage 2 revient dans sa position levée, soit après
la remise à zéro soit lors d’un nouvel appui sur le bouton
START, la pièce mobile 12 qui avait été sollicitée par
l’élément d’appui 40 bascule dans le sens antihoraire et
est ramenée dans sa position embrayée par son élément
élastique 14 qui avait été davantage contraint lors du
basculement en position débrayée. Le basculement de
cette pièce mobile 12 entraine le déplacement de son
second bras 12c et donc de son élément élastique 14,
entrainant le pivotement du moyeu 10 dans le sens ho-
raire autour de l’axe A. A son tour cette rotation du moyeu
10 entraine le déplacement des éléments élastiques 14
de toutes les autres pièces mobiles 12 qui basculent à
leur tour autour de leur tenon de pivotement 20 dans le
sens antihoraire en position embrayée. Ainsi, l’ensemble
des éléments d’embrayage 16 est en appui sur la roue
de chronographe ou seconde roue 5 de sorte que la se-
conde roue 5 solidaire de l’arbre de chronographe 8 por-
tant l’aiguille de chronographe est de nouveau liée au
rouage du mouvement du chronographe autonome per-
mettant une nouvelle mesure.
[0043] Les figures 7 et 8 représentent un deuxième
mode de réalisation de l’invention dans lequel la confi-
guration du premier mode de réalisation a été inversée,
la première roue 4 étant cette fois la roue entrainée et la
seconde roue 5 étant la roue motrice. Les mêmes réfé-
rences sont utilisées pour désigner les mêmes éléments.
[0044] Plus spécifiquement, la seconde roue 5 est so-
lidaire de l’arbre moteur 6 du mouvement du chronogra-
phe monté pivotant autour de l’axe A, qui constitue l’arbre
du mobile de seconde, de sorte que la seconde roue 5
constitue la roue entraineuse de chronographe. La pre-
mière roue 4 est solidaire de l’arbre de chronographe 8
qui porte l’aiguille de chronographe, la première roue 4
constituant dans ce deuxième mode de réalisation la
roue de chronographe. La base 8a de l’arbre de chrono-
graphe est fixée de manière solidaire à la première roue
4, laquelle est montée pivotante autour du palier supé-
rieur 7 de l’arbre moteur 6 comprenant une pierre fixée
dans un chaton 43.
[0045] La première roue 4 ainsi que le ressort d’em-
brayage 3 sont positionnés autour de l’axe A de sorte
que le fond de la planche 24 de la première roue 4 est
tourné du côté de l’arbre de chronographe 8 et que les
éléments d’embrayage 16 des pièces mobiles 12 s’éten-
dent coaxialement à l’axe A, en faisant saillie en direction
de la seconde roue 5 et de l’arbre moteur 6.
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[0046] Ce dispositif d’embrayage peut être mis en
oeuvre dans un mouvement de chronographe autonome
ou lié à un mouvement de base mais comprenant un
mécanisme pour stopper l’arbre moteur lorsque le chro-
nographe n’est pas en fonction, comme dans le premier
mode de réalisation décrit ci-dessus. Son fonctionne-
ment est alors est identique à celui décrit ci-dessus.
[0047] Ce dispositif d’embrayage peut également être
mis en oeuvre dans un mouvement de chronographe as-
socié à un mouvement de base horloger dans lequel le
rouage de finissage tourne en permanence de sorte que
l’arbre moteur 6 tourne également continuellement, y
compris lorsque le mécanisme de chronographe est en
position STOP. Dans cette variante, il est prévu un or-
gane de blocage 44, comme représenté sur les figures
7 et 8, agencé pour pouvoir maintenir en place la roue
entrainée, ici la première roue 4, lorsqu’elle est débrayée
et que le chronographe est arrêté, afin d’empêcher sa
rotation notamment lorsqu’aucune mesure de temps ou
aucune remise à zéro de l’aiguille de chronographe n’est
effectuée. L’organe de blocage est par exemple une bas-
cule montée pivotante sur le bâti et agencée pour pré-
senter une paroi latérale 44a destinée à venir appuyer
sur la paroi périphérique extérieure de la roue entrainée,
ici la première roue 4. L’organe de blocage 44 est agencé
pour être commandé par exemple par la roue à colonnes
ou par l’organe de commande d’embrayage 2 ou toute
autre pièce du mécanisme de chronographe elle-même
commandée par la roue à colonnes.
[0048] Dans cette variante également, l’organe de
commande d’embrayage 2 comprend un galet consti-
tuant l’élément d’appui 40, agencé pour rouler sur le pour-
tour du ressort d’embrayage 3 lorsque les pièces mobiles
12 sont en position débrayée, notamment lors de la re-
mise à zéro de l’aiguille de chronographe.
[0049] Les dimensions du galet sont choisies pour qu’il
puisse rouler constamment sur le pourtour du ressort
d’embrayage 3 sans être perturbé par les espaces pré-
vus entre les parois latérales périphériques extérieures
42 des premiers bras 12b des pièces mobiles 12.
[0050] Le fonctionnement de ce dispositif d’embraya-
ge utilisé dans un mouvement de chronographe associé
à un mouvement de base où l’arbre moteur tourne con-
tinuellement est le suivant : lorsque le chronographe est
enclenché par appui sur la position START, l’organe de
commande d’embrayage 2, l’organe de blocage 44, et le
marteau sont en position levée. Les pièces mobiles 12
du ressort d’embrayage 3 montées articulées sur la roue
de chronographe constituée par la première roue 4 sont
en position embrayée, leurs éléments d’embrayages 16
étant maintenus appuyés sur la paroi périphérique exté-
rieure 5a de la roue entraineuse de chronographe cons-
tituée par la seconde roue 5 sous l’effet de leurs éléments
élastiques 14 respectifs. L’arbre de chronographe por-
tant l’aiguille de chronographe est alors lié au mouve-
ment de base. Le ressort d’embrayage 3 alors entrainé
en rotation par la seconde roue 5 entrainée par son arbre
moteur 6 emmène la première roue 4 et donc l’arbre de

chronographe portant l’aiguille de chronographe pour la
mesure du temps demandée.
[0051] Pour terminer la mesure du temps, l’utilisateur
appuie sur la commande STOP. L’organe de commande
d’embrayage 2 est agencé pour qu’un appui sur la com-
mande STOP le fasse tomber sur l’une des pièces mo-
biles 12 du ressort d’embrayage 3 afin de faire basculer
toutes les pièces mobiles 12 dans leur position débrayée
comme décrit ci-dessus pour débrayer la première roue
4 de la seconde roue 5. Celle-ci continue de tourner, son
arbre moteur étant lié au mouvement horloger de base.
L’arbre de chronographe portant l’aiguille de chronogra-
phe n’est plus lié au mouvement horloger de base. L’or-
gane de blocage 44 est agencé pour qu’un appui sur la
commande STOP le fasse tomber sur la roue entrainée,
ici la première roue 4, de sorte que l’arbre de chronogra-
phe 8 portant l’aiguille de chronographe est maintenu en
place sur le temps chronométré à lire. Le marteau est
reste levé.
[0052] Pour la remise à zéro de l’aiguille de chrono-
graphe, l’organe de commande d’embrayage 2 est agen-
cé pour rester appuyé sur le ressort d’embrayage 3 de
manière à maintenir la première roue 4 et l’arbre de chro-
nographe 8 portant l’aiguille de chronographe débrayés
du mouvement de base. L’organe de blocage 44 est
agencé pour se dégager de la roue entrainée, ici la pre-
mière roue 4 lors de l’appui sur la commande RAZ afin
de libérer ladite première roue 4 constituant la roue de
chronographe. Le marteau peut alors tomber sur le coeur
9 pour effectuer la remise à zéro de l’aiguille de chrono-
graphe. Lors de la remise à zéro, le galet constituant
l’élément d’appui 40 de l’organe de commande d’em-
brayage 2 roule sur le pourtour du ressort d’embrayage
3 qui, solidaire de l’arbre de chronographe 8, tourne avec
lui.
[0053] Une fois la remise à zéro effectuée, l’organe de
commande d’embrayage 2 reste en place de manière à
maintenir la première roue 4 et l’arbre de chronographe
8 débrayés de la seconde roue 5 qui continue à tourner.
L’aiguille de chronographe est maintenue sur le zéro du
chronographe par le marteau.
[0054] De même, le dispositif d’embrayage selon le
premier mode de réalisation des figures 1 à 6 pourrait
être mis en place dans un mouvement de chronographe
associé à un mouvement horloger de base dans lequel
le rouage de finissage tourne en permanence de sorte
que l’arbre moteur 6 tourne également continuellement,
y compris lorsque le mécanisme de chronographe est en
position STOP. Dans ce cas, et dans cette variante non
représentée, il sera également nécessaire de prévoir un
organe de blocage 44, comme représenté sur les figures
7 et 8, agencé pour pouvoir maintenir en place la roue
entrainée, ici la seconde roue 5, lorsqu’elle est débrayée
et que le chronographe est arrêté, afin d’empêcher sa
rotation notamment en dehors de toute mesure de temps
ou de remise à zéro de l’aiguille de chronographe.
[0055] Dans cette variante également, l’organe de
commande d’embrayage 2 comprend un galet consti-
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tuant l’élément d’appui 40, agencé pour rouler sur le pour-
tour du ressort d’embrayage 3 lorsque les pièces mobiles
12 sont en position débrayée, et que le ressort d’em-
brayage 3 tourne en permanence entrainé par l’arbre mo-
teur 6.
[0056] Le fonctionnement de ce dispositif d’embraya-
ge utilisé dans un mouvement de chronographe associé
à un mouvement de base où l’arbre moteur tourne con-
tinuellement est le suivant : lorsque le chronographe est
enclenché par appui sur la position START, l’organe de
commande d’embrayage 2, l’organe de blocage 44, et le
marteau sont en position levée. Les pièces mobiles 12
du ressort d’embrayage 3 montées articulées sur la roue
entraineuse de chronographe constituée par la première
roue 4 sont en position embrayée, leurs éléments d’em-
brayages 16 étant maintenus appuyés sur la paroi péri-
phérique extérieure 5a de la roue de chronographe cons-
tituée par la seconde roue 5 sous l’effet de leurs éléments
élastiques 14 respectifs. L’arbre de chronographe por-
tant l’aiguille de chronographe est alors lié au mouve-
ment de base. Le ressort d’embrayage 3 alors emmené
par la première roue 4 entrainée par son arbre moteur 6
entraine en rotation la seconde roue 5 et donc l’arbre de
chronographe portant l’aiguille de chronographe pour la
mesure du temps demandée.
[0057] Pour terminer la mesure du temps, l’utilisateur
appuie sur la commande STOP. L’organe de commande
d’embrayage 2 est agencé pour qu’un appui sur la com-
mande STOP le fasse tomber sur l’une des pièces mo-
biles 12 du ressort d’embrayage 3 afin de faire basculer
toutes les pièces mobiles 12 dans leur position débrayée
comme décrit ci-dessus pour débrayer la seconde roue
5 de la première roue 4. Celle-ci continue de tourner, son
arbre moteur 6 étant lié au mouvement horloger de base,
de sorte que le ressort d’embrayage 3 continue de tour-
ner également. Le galet constituant l’élément d’appui 40
de l’organe de commande d’embrayage 2 roule sur le
pourtour du ressort d’embrayage 3 pour maintenir la po-
sition débrayée. L’arbre de chronographe 8 portant
l’aiguille de chronographe n’est plus lié au mouvement
horloger de base. L’organe de blocage 44 est agencé
pour qu’un appui sur la commande STOP le fasse tomber
sur la roue entrainée, ici la seconde roue 5, de sorte que
l’arbre de chronographe 8 portant l’aiguille de chrono-
graphe est maintenu en place sur le temps chronométré
à lire. Le marteau est reste levé.
[0058] Pour la remise à zéro de l’aiguille de chrono-
graphe, l’organe de commande d’embrayage 2 est agen-
cé pour rester appuyé sur le ressort d’embrayage 3 de
manière à maintenir la seconde roue 5 et l’arbre de chro-
nographe 8 portant l’aiguille de chronographe débrayés
du mouvement de base. L’organe de blocage 44 est
agencé pour se dégager de la roue entrainée, ici la se-
conde roue 5 lors de l’appui sur la commande RAZ afin
de libérer ladite seconde roue 5 constituant la roue de
chronographe. Le marteau peut alors tomber sur le coeur
9 pour effectuer la remise à zéro de l’aiguille de chrono-
graphe. Lors de la remise à zéro, le galet constituant

l’élément d’appui 40 de l’organe de commande d’em-
brayage 2 continue de rouler sur le pourtour du ressort
d’embrayage 3 qui, emmené par la première roue 4 et
l’arbre moteur 6, tourne avec eux.
[0059] Une fois la remise à zéro effectuée, l’organe de
commande d’embrayage 2 reste en place de manière à
maintenir la seconde roue 5 et l’arbre de chronographe
8 débrayés de la première roue 4 qui continue à tourner.
L’aiguille de chronographe est maintenue sur le zéro du
chronographe par le marteau.
[0060] Le dispositif d’embrayage selon l’invention per-
met de débrayer la roue motrice de la roue entrainée
quelle que soit la position angulaire du ressort d’em-
brayage. En effet, l’élément d’appui radial extérieur ainsi
que la répartition des premiers bras 12b des pièces mo-
biles 12 sur le pourtour du ressort d’embrayage 3 per-
mettent de pouvoir actionner de manière efficace le res-
sort d’embrayage 3 en tout point, indépendamment de
sa position angulaire.
[0061] De plus, le dispositif d’embrayage à friction de
l’invention permet d’éviter tout décalage de l’information
lors de l’embrayage. L’actionnement radial du ressort
d’embrayage permet de réaliser un mécanisme d’em-
brayage compact et à déclenchement aisé. Une force de
déclenchement faible permet d’obtenir un couple de fric-
tion élevé.
[0062] Le dispositif d’embrayage est utilisé de préfé-
rence dans un mécanisme de chronographe mais il est
bien évident qu’il peut être utilisé dans tout autre méca-
nisme horloger nécessitant un mécanisme d’embrayage,
par exemple un mécanisme de déclenchement d’alarme.

Revendications

1. Dispositif d’embrayage (1) par friction comprenant
un organe de commande d’embrayage (2) et un res-
sort d’embrayage (3) apte à coupler par friction une
première roue (4) à une seconde roue (5) pour qu’el-
les puissent pivoter ensemble selon un axe A, l’une
des première et seconde roues (4, 5) étant une roue
motrice et l’autre étant une roue entrainée destinées
à une pièce d’horlogerie, caractérisé en ce que
le ressort d’embrayage (3) comprend un moyeu (10)
monté libre en rotation selon l’axe A et un ensemble
de pièces mobiles (12) reliées respectivement au
moyeu (10) par des éléments élastiques (14), cha-
cune desdites pièces mobiles (12) comprenant un
élément d’embrayage (16) destiné à s’appuyer sur
la seconde roue (5) et étant montée pivotante dans
un plan radial perpendiculaire à l’axe A sur la pre-
mière roue (4) pour pouvoir basculer entre une po-
sition embrayée dans laquelle son élément d’em-
brayage (16) est maintenu appuyé sur la seconde
roue (5) sous l’effet de son élément élastique (14),
et une position débrayée dans laquelle son élément
d’embrayage (16) n’est pas au contact de la seconde
roue (5), chacune desdites pièces mobiles (12) étant
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agencée pour que l’ensemble desdites pièces mo-
biles (12) définisse sensiblement le pourtour dudit
ressort d’embrayage (3), et en ce que
l’organe de commande d’embrayage (2) comprend
un élément d’appui radial (40) agencé pour venir ap-
puyer radialement sur au moins l’une des pièces mo-
biles (12) du ressort d’embrayage (3) pour basculer
ladite pièce mobile (12) de sa position embrayée à
sa position débrayée, entrainant la rotation du
moyeu (10) entrainant à son tour le basculement des
autres pièces mobiles (12) dans leur position dé-
brayée, afin de désaccoupler la seconde roue (5) de
la première roue (4).

2. Dispositif d’embrayage selon la revendication 1, ca-
ractérisé en ce que chaque pièce mobile (12) com-
prend une partie médiane (12a), un premier bras
(12b) en forme d’arc de cercle définissant une por-
tion du pourtour du ressort d’embrayage (3), solidai-
re d’une extrémité de la partie médiane (12a), et un
second bras (12c) monté pivotant sur la première
roue (4), solidaire de l’autre extrémité de la partie
médiane (12a), ledit second bras (12c) portant l’élé-
ment d’embrayage (16) et étant relié au moyeu (10)
par l’élément élastique (14), les premier et second
bras (12b, 12c) ainsi que la partie médiane (12a)
étant configurés de sorte que la partie médiane (12a)
d’une pièce mobile (12) est sensiblement concentri-
que au premier bras (12b) de la pièce mobile (12)
précédente et au second bras (12c) de la pièce mo-
bile (12) suivante, des jeux nécessaires pour per-
mettre le basculement des pièces mobiles (12) étant
prévus entre chaque pièce mobile (12).

3. Dispositif d’embrayage selon l’une des revendica-
tions précédentes, caractérisé en ce que l’élément
d’embrayage (16) est un plot solidaire de la pièce
mobile (12) s’étendant coaxialement à l’axe A, les
flancs du plot étant agencés pour pouvoir s’appuyer
sur la seconde roue (5).

4. Dispositif d’embrayage selon l’une des revendica-
tions précédentes, caractérisé en ce que l’élément
élastique (14) est une lame élastique préarmée pour
pouvoir assurer le maintien de l’élément d’embraya-
ge (16) sur la seconde roue (5).

5. Dispositif d’embrayage selon l’une des revendica-
tions précédentes, caractérisé en ce que chaque
pièce mobile (12) est montée sur la première roue
(4) au moyen d’un système de pivotement.

6. Dispositif d’embrayage selon les revendications 2 et
5, caractérisé en ce que le système de pivotement
comprend un tenon de pivotement (20) monté sur la
première roue (4) et agencé pour constituer l’axe de
pivotement de la pièce mobile (12) sur ladite premiè-
re roue (4) et en ce que le second bras (12c) de la

pièce mobile (12) comporte un orifice (18) destiné à
recevoir ledit tenon de pivotement (20).

7. Dispositif d’embrayage selon la revendication 6, ca-
ractérisé en ce que la première roue (4) présente
des trous (26) disposés en regard des orifices (18)
prévus sur les seconds bras (12c) des pièces mobi-
les (12) et dans lesquels sont montés les tenons de
pivotement (20) desdites pièces mobiles (12).

8. Dispositif d’embrayage selon la revendication 7, ca-
ractérisé en ce que la première roue (4) comprend
un moyeu (28), une serge (30) et des bras (32) reliant
le moyeu (28) à la serge (30), ladite serge (30) com-
portant les trous (26) recevant les tenons de pivote-
ment (20).

9. Dispositif d’embrayage selon la revendication 8, ca-
ractérisé en ce que les bras (32) de la première
roue (4) comprennent des nervures (34) agencées
pour limiter les frottements entre la première roue
(4) et le ressort d’embrayage (3).

10. Dispositif d’embrayage selon l’une des revendica-
tions précédentes, caractérisé en ce que la premiè-
re roue (4) présente un plateau annulaire périphéri-
que (36) pour faciliter sa manipulation.

11. Mécanisme de chronographe comprenant un dispo-
sitif d’embrayage (1) selon l’une des revendications
1 à 10, dans lequel la première roue (4) est la roue
motrice qui est solidaire d’un arbre moteur (6) d’un
rouage d’un mouvement horloger et la seconde roue
(5) est la roue entrainée qui est solidaire d’un arbre
de chronographe (8) portant un organe d’affichage
de chronographe, l’arbre moteur (6) et l’arbre de
chronographe (8) étant montés pivotants autour de
l’axe A.

12. Mécanisme de chronographe comprenant un dispo-
sitif d’embrayage (1) selon l’une des revendications
1 à 10, dans lequel la première roue (4) est la roue
entrainée qui est solidaire d’un arbre de chronogra-
phe (8) portant un organe d’affichage de chronogra-
phe, et la seconde roue (5) est la roue motrice qui
est solidaire d’un arbre moteur (6) d’un rouage d’un
mouvement horloger, l’arbre moteur (6) et l’arbre de
chronographe (8) étant montés pivotants autour de
l’axe A.

13. Mécanisme de chronographe selon l’une des reven-
dications 11 et 12, dans lequel l’arbre moteur (6)
tourne continuellement, caractérisé en ce qu’il
comprend un organe de blocage (44) agencé pour
pouvoir maintenir en place la roue entrainée (5) lors-
qu’elle est débrayée.

14. Mécanisme de chronographe selon la revendication
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13, caractérisé en ce que l’organe de commande
d’embrayage (2) comprend un galet agencé pour
rouler sur le pourtour du ressort d’embrayage (3)
lorsque les pièces mobiles (12) sont en position dé-
brayée.

15. Chronographe comprenant un mécanisme de chro-
nographe selon l’une des revendications 11 à 14.

16. Pièce d’horlogerie comprenant un dispositif d’em-
brayage (1) selon l’une des revendications 1 à 10.
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